

Πρόβλημα.

Τὴν τελευταία φορά μιτήσαμε γιὰ τὴν μέθοδο τῆς ἀλληλεπίδρασης ἀπεικονίσεων (configuration interaction, CI). Ὅπως εἶδαμε τὸ μέγεθος τοῦ υπολογισμοῦ ἐξαρτᾶται ἀπὸ τὸν ἀριθμὸ τῶν συσχετιζομένων ἠλεκτρονίων καὶ τὸ μέγεθος τοῦ φακτοῦ συνόλου. Γιὰ μεγάλια συστήματα ὁ ἀριθμὸς τῶν ὀρίθων ἢ CSFs γίνεται ἐκπληκτικὸς μεγάλιος καὶ καλύτερα τὴν μέθοδο πρακτικὴ μὴ ἐφαρμοστέα. Αναγκαζομαστε νὰ κόψουμε τὸν αὐρὸ π.χ. εἰς ἐπίπεδο διπλῶν, τριπλῶν διεγέρσεων (CISD, CISDT, κλπ) πράγμα πού εἰσάγει τὸ πρόβλημα τῆς μὴ ἐκτατικότητας. (size non-extensivity). Σήμερα θὰ μιτήσουμε γιὰ μιὰ ἄλλη μέθοδο ἢ ὁποία ἐπίσης ξεκινᾷ ἀπὸ μιὰ ὀρίθουσα συναφορίας Hartree-Fock ἀλλὰ δημιουργεῖ καὶ

επιφέρει τις "δηγεργμένες" ορίζουσες με διαφορε-
τικό τρόπο ο οποίος εξασφαλίσει την έκτακότητα
ακόμα και όταν κόβουμε κατάλληλα τον χώρο.

Πρόκειται για την μέθοδο Coupled-Cluster (συζευγ-
μένων συστημάτων ; ; ;). Η θεωρητική της αντιμετώπιση
είναι αρκετά πιο περίπλοκη από το CI. Πριν γινη-
σουμε για την μέθοδο CC θας δίνω για ποτό στοι-
χειώδη εισαγωγή στον φορματισμό της δεύτερης
κβαντώσεως (second quantization) που είναι ανα-
ραίτητη για την διατύπωση της θεωρίας CC.

Όπως θα δούμε εισήχονται τέτοιες δημιουργίες,
καταστροφής, διεγέρσεων κτλ. Στην συνέχεια
θα δούμε την όλη φιλοσοφία της μεθόδου και
θα διατυπώσουμε τις εξισώσεις με τις οποίες
δουλεύει ενώ θα παρατηρήσει το τεχνικό κομμάτι
της επίλυσής τους.

ο Φόρμαρισμός της Δευτέρας Κβαντώσεως (Second Quantization)

Θα δρίσουμε τούς τέλεστες:

Δημιουργίας a_k^+ έτσι ώστε:

$$a_k^+ |\varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_N\rangle = |\varphi_k \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_N\rangle$$

ο οποίος δρά σε μία ορίτουσα και δημιουργεί ένα ηλεκτρόνιο στο τροχιακό φ_k στην πρώτη θέση (στην).

Καταστροφής a_k ώστε:

$$a_k |\varphi_k \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_N\rangle = |\varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_N\rangle$$

ο οποίος βγαίνει ένα ηλεκτρόνιο από το τροχιακό φ_k στην πρώτη θέση.

Αν θέτουμε να δρουν στην $n^{\text{οστη}}$ θέση θα πρέπει στο αποτέλεσμα να πολλαπλασιασούμε $(-1)^{n-1}$ διότι όπως ξέρουμε κάθε μεταίθεση αλλάζει το πρόσημο.

Εάν η συνάρτηση φ_k υπάρχει

$$a_k^+ |\varphi_k \varphi_1 \dots \varphi_N\rangle = 0$$

ομοίως αν δεν υπάρχει:

$$a_k |\varphi_k \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_N\rangle = 0$$

Μπορούμε να εισάγουμε και το ket του "κενού" $| \rangle$

ΕΤΣΙ ΩΣΤΕ: $a_k^+ | \rangle = |\varphi_k\rangle$, $a_k^+ |\varphi_k\rangle = 0$

$$a_k |\varphi_k\rangle = | \rangle, a_k | \rangle = 0$$

Μπορούμε να δείξουμε ότι ο a_k^+ είναι Ερμιτιανός συζυγής του a_k . Ίσχύει ότι:

$$\langle | \rangle = 1 = \langle | a_k |\varphi_k\rangle = \langle \varphi_k | a_k^+ | \rangle$$

Επίσης $\langle \varphi_k | \varphi_k\rangle = 1 \Rightarrow \langle \varphi_k | \varphi_k\rangle = \langle \varphi_k | a_k^+ | \rangle$

$$\Delta η ρ. a_k^+ | \rangle = |\varphi_k\rangle$$

Επίσης παρατηρούμε ότι $\langle \varphi_k | a_k^+ = \langle |$

Επίσης ισχύουν: $\langle | a_k = \langle \varphi_k |$

Ενώ: $a_k | \rangle = 0$ και $a_k |\varphi_k\rangle = | \rangle$

Για τούς τελεστές δημιουργίας και καταστροφής
ισχύουν οι εξής πολύ σημαντικές σχέσεις:

$$a_p^+ a_q^+ + a_q^+ a_p^+ = 0 \quad (1)$$

$$a_p a_q + a_q a_p = 0 \quad (2)$$

$$a_p^+ a_q + a_q a_p^+ = \delta_{pq} \quad (3)$$

Μπορούμε να τὸ εἰδηθούμε δρώντας στο $| \rangle$

$$\text{π.χ. } a_p^+ a_q^+ | \rangle = | \varphi_p \varphi_q \rangle = - | \varphi_q \varphi_p \rangle = - a_q^+ a_p^+ | \rangle$$

$$\Rightarrow (a_p^+ a_q^+ + a_q^+ a_p^+) | \rangle = 0$$

$$\uparrow \text{Επίσης } (a_p a_q + a_q a_p) | \rangle = 0$$

$$\text{Καί } a_p^+ a_q | \rangle + a_q a_p^+ | \rangle =$$

$$= 0 + a_q | \varphi_p \rangle = \delta_{pq}$$

Ὁ τελευταῖος ὅρος δίνει $| \rangle$ μόνο ἂν $q=p$

ἄλλοῶς 0. Δηλ δ_{pq} .

Πάντως οἱ σχέσεις αὐτές ἀποδεικνύονται γιὰ

$$\text{ὁποιαδήποτε } | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_N \rangle$$

Ο τελεστής $a_j^+ a_i$ είναι ένας τελεστής διαχείρεσης (αντίς) γιατί:

$$\begin{aligned} a_j^+ a_i | \varphi_1 \dots \varphi_i \dots \varphi_N \rangle &= a_j^+ (-1)^{i-1} | \varphi_1 \dots \varphi_{i-1} \varphi_{i+1} \dots \varphi_N \rangle \\ &= (-1)^{i-1} a_j^+ | \varphi_1 \dots \varphi_{i-1} \varphi_{i+1} \dots \varphi_N \rangle = (-1)^{i-1} | \varphi_j \varphi_1 \dots \varphi_{i-1} \varphi_{i+1} \dots \varphi_N \rangle \\ &= (-1)^{i-1} (-1)^{i-1} | \varphi_1 \dots \varphi_{i-1} \varphi_j \varphi_{i+1} \dots \varphi_N \rangle = | \varphi_1 \dots \varphi_j \dots \varphi_N \rangle \end{aligned}$$

Εάν αντικαθιστά την συνάρτηση φ_i με την φ_j .

Βεβαίως αν φ_i δεν υπάρχει ή αν η φ_j υπάρχει στην ορίζουσα το αποτέλεσμα είναι μηδέν.

Επίσης ο $a_a^+ a_i a_b^+ a_j$ θεωρώντας ότι τα φ_a, φ_b

δεν υπάρχουν (είναι κενά) και τα φ_i, φ_j υπάρχουν

(κατειλημένα), είναι τελεστής διατήρησης διαχείρεσης.

$$\begin{aligned} \text{Θα γραφτεί: } a_a^+ a_i a_b^+ a_j &= a_a^+ (\delta_{ib} - a_b^+ a_i) a_j = \\ &\quad \text{(Το γω της (3))} \\ &= a_a^+ \delta_{ib} a_j - a_a^+ a_b^+ a_i a_j = -a_a^+ a_b^+ a_i a_j \quad (\varphi_i \neq \varphi_b \rightarrow \delta_{ib} = 0) \\ &= a_a^+ a_b^+ a_j a_i \quad \text{(Το γω της (2) } a_i a_j = -a_j a_i \text{)} \end{aligned}$$

$$\Delta \eta \tau \text{. } a_a^+ a_i a_b^+ a_j = a_a^+ a_b^+ a_j a_i$$

Είναι δυνατόν η Χαμιλτωειανή να εκφραστεί
 με βάση τον φορματισμό της δεύτερας κβαντώσεως.

$$\text{Γράφει: } \hat{H} = \sum_i \hat{h}(i) + \frac{1}{2} \sum_i \sum_j g(i,j)$$

Ας δοῦμε το μονοηλεκτρονιακό τμήμα:

$$\sum_i \hat{h}(i) |\varphi_1^{(1)} \varphi_2^{(2)} \dots \varphi_i^{(i)} \dots \rangle =$$

$$\sum_i \sum_{\alpha} |\Phi_{\alpha}\rangle \langle \Phi_{\alpha} | \hat{h}(i) | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_i \dots \rangle$$

όπου εισαγάγαμε τον τελεστή $\sum_{\alpha} |\Phi_{\alpha}\rangle \langle \Phi_{\alpha}| = \hat{1}$

ο οποίος είναι ο μοναδιαίος τελεστής στον χώρο όλων
 των δυνατών ορίδουών. Όμως το μητροστοιχείο

$\langle \Phi_{\alpha} | \hat{h}(i) | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_i \dots \rangle$ θα είναι μη μηδενικό μόνο αν

ο $|\Phi_{\alpha}\rangle$ διαφέρει κατά μόνο ένα τροχιακό (Slater-Condon).

Δηλ. $|\Phi_{\alpha}\rangle = |\varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_j \dots \rangle$. Τότε θα έχουμε:

$$\sum_i \hat{h}(i) |\varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_i \dots \rangle = \sum_i \sum_j |\varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_j \dots \rangle \langle \varphi_1 \dots \varphi_j \dots | \hat{h}(i) | \varphi_1 \dots \varphi_i \dots \rangle$$

$$= \sum_i \sum_j \langle \varphi_j | \hat{h} | \varphi_i \rangle | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_j \dots \rangle =$$

$$= \sum_i \sum_j \underbrace{\langle \varphi_j | \hat{h} | \varphi_i \rangle}_{h_{ji}} a_j^\dagger a_i | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_i \dots \rangle$$

$$\Rightarrow \sum_i \hat{h}(i) | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_i \dots \rangle = \sum_i \sum_j h_{ji} a_j^\dagger a_i | \varphi_1 \varphi_2 \dots \varphi_i \dots \rangle$$

$$\text{Έτσι: } \sum_i \hat{h}(i) = \sum_i \sum_j h_{ji} a_j^\dagger a_i$$

Παρόμοια αποδεικνύεται ότι:

$$\frac{1}{2} \sum_i \sum_j g(i,j) = \frac{1}{4} \sum_i \sum_j \sum_k \sum_l \langle \varphi_i \varphi_j | | \varphi_k \varphi_l \rangle a_i^\dagger a_j^\dagger a_l a_k$$

$$\text{όπου } \langle \varphi_i \varphi_j | | \varphi_k \varphi_l \rangle = \langle \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \varphi_k \varphi_l \rangle - \langle \varphi_i \varphi_j | \hat{g} | \varphi_l \varphi_k \rangle$$

Τέλος:

$$\hat{H} = \sum_{i,j} h_{ji} a_j^\dagger a_i + \frac{1}{4} \sum_{i,j,k,l} \langle \varphi_i \varphi_j | | \varphi_k \varphi_l \rangle a_i^\dagger a_j^\dagger a_l a_k$$

όπου οι δείκτες i, j, k, l τρέχουν σε όλα τροχιακά κενά και καταληπμένα.

B. Η μέθοδος Coupled-Cluster

Θα εκφράσουμε την συνάρτηση Coupled-Cluster ως εξής:

$$|\Psi_{CC}\rangle = e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle$$

όπου $|\Phi_0\rangle$ η οριζουσα αναγορας HF.

ο $e^{\hat{T}}$ είναι ένας τελεστής εκθετικός όπου:

$$e^{\hat{T}} = 1 + \hat{T} + \frac{\hat{T}^2}{2!} + \frac{\hat{T}^3}{3!} + \frac{\hat{T}^4}{4!} + \dots = \sum_l \frac{\hat{T}^l}{l!}$$

δηλ. όπως το ανάπτυγμα της εκθετικής συνάρτησης e^x .

Τώρα ο τελεστής \hat{T} γράφεται ως άθροισμα:

$$\hat{T} = \hat{T}_1 + \hat{T}_2 + \dots + \hat{T}_n + \dots$$

όπου οι \hat{T}_n ονομάζονται cluster operators και

ορίζονται ως εξής:

$$\hat{T}_1 = \sum_i \sum_a t_i^a a_a^+ a_i$$

$$\hat{T}_2 = \frac{1}{4} \sum_i \sum_j \sum_a \sum_b t_{ij}^{ab} a_a^+ a_b^+ a_j a_i$$

...

$$\hat{T}_n = \left(\frac{1}{n!}\right)^2 \sum_{ij \dots ab \dots} t_{ij \dots}^{ab \dots} a_a^+ a_b^+ \dots a_j a_i$$

Οι αθροίσεις γίνονται σε όλα τα κατεστημένα (i, j, k, \dots) και όλα τα κενά (a, b, c, \dots) τροχιακά του HF.

Οι συντελεστές $t_{ij}^{ab\dots}$ ονομάζονται amplitudes και προσδιορίζονται μέσω του υπολογισμού όπως θα δούμε παρακάτω. Οι τελεστές $\hat{T}_1, \hat{T}_2, \dots, \hat{T}_n$ όταν δράν στην $|\Phi_0\rangle$ δημιουργούν απλές, διπλές, ... n-πλές διεγέρσεις.

Παράδειγμα

Έστω $\hat{T} = \hat{T}_1 + \hat{T}_2$ και έχουμε ένα σύστημα με 4 ηλεκτρόνια. Θα έχουμε:

$$\begin{aligned}
 e^{\hat{T}} &= 1 + (\hat{T}_1 + \hat{T}_2) + \frac{(\hat{T}_1 + \hat{T}_2)^2}{2!} + \frac{(\hat{T}_1 + \hat{T}_2)^3}{3!} + \dots = \\
 &= 1 + \hat{T}_1 + \hat{T}_2 + \frac{\hat{T}_1^2}{2!} + \frac{\hat{T}_2^2}{2!} + \hat{T}_1 \hat{T}_2 + \\
 &\quad + \frac{1}{3!} (\hat{T}_1^3 + \hat{T}_2^3 + 3\hat{T}_2^2 \hat{T}_1 + 3\hat{T}_2 \hat{T}_1^2) \\
 &\quad + \frac{1}{4!} (\hat{T}_1^4 + \dots)
 \end{aligned}$$

Στο παράδειγμα κόβουμε τον \hat{T} σε $\hat{T} = \hat{T}_1 + \hat{T}_2$ δηλ CCSD κατ'αντιστοιχία με τον CISD.

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι γινόμενα των \hat{T}_n δίνουν διεγέρσεις ταξείως όπως το άθροισμα των δεικτών n .
 Π.α $\hat{T}_1 \hat{T}_2 \rightarrow$ τριπλές, $\hat{T}_2^2 \rightarrow$ τετραπλές, $\hat{T}_1^2 \rightarrow$ διπλές, κλπ

Έτσι το παραπάνω άθροισμα επειδή έχουμε 4 ήλεκτρονια θα περιλαμβάνει μέχρι τετραπλές. Θα έχουμε:

$$e^{\hat{T}} = 1 + \underbrace{\hat{T}_1}_{\text{διπλές}} + \underbrace{\hat{T}_2}_{\text{τριπλές}} + \underbrace{\frac{\hat{T}_1^2}{2!}}_{\text{τετραπλές}} + \underbrace{\frac{\hat{T}_1^3}{3!} + \hat{T}_1 \hat{T}_2}_{\text{τριπλές}} + \underbrace{\frac{\hat{T}_1^4}{4!} + \frac{\hat{T}_2^2}{2!} + \frac{\hat{T}_2 \hat{T}_1^2}{2}}_{\text{τετραπλές}}$$

Έχει ενδιαφέρον να συγκρίνουμε τη συνάρτηση CCSD με την αντίστοιχη CISD. Η CISD όπως έχουμε δει περιέχει όλες τις διπλές και τριπλές διεγέρσεις δηλ. περιλαμβάνεται στο κομμάτι $1 + \hat{T}_1 + \hat{T}_2 + \frac{\hat{T}_1^2}{2}$ του $e^{\hat{T}}$. Η συνάρτηση CCSD θα περιέχει και κάποιες τριπλές και τετραπλές επιπλέον. Όπως θα δούμε στη συνέχεια αυτοί οι επιπλέον όροι στην συνάρτηση CC ^{δίδουν} την ιδιότητα της size-extensivity που δεν έχει η συνάρτηση CISD.

Γενικώς η συνάρτηση CI μπορεί να γραφτεί:

$$|\Psi_{CI}\rangle = (1 + \hat{C}_1 + \hat{C}_2 + \hat{C}_3 \dots) |\Phi_0\rangle = (1 + \hat{C}) |\Phi_0\rangle$$

όπου $\hat{C}_1, \hat{C}_2, \dots, \hat{C}_n$ τέλεστες σφών των n -πλών διεχέρσεων.

Αντίστοιχη η συνάρτηση CC γράφεται:

$$|\Psi_{CC}\rangle = e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle$$

Προκύπτουν οι ισότητες:

$$\hat{C}_1 = \hat{T}_1$$

$$\hat{C}_2 = \hat{T}_2 + \frac{\hat{T}_1^2}{2!}$$

$$\hat{C}_3 = \hat{T}_3 + \hat{T}_2 \hat{T}_1 + \frac{\hat{T}_1^3}{3!}$$

$$\hat{C}_4 = \hat{T}_4 + \frac{\hat{T}_2^2}{2!} + \frac{\hat{T}_2 \hat{T}_1^2}{2!} + \frac{\hat{T}_1^4}{4!}$$

$\vdots \vdots n$

Θα δούμε στη συνέχεια το θέμα της *size-extensivity*.

Εστω ένα σύστημα XY που αποτελείται από δύο τμήματα X και Y. Π.χ. δύο άτομα He.

Εστω $|\Phi_0\rangle$ η συνάρτηση HF του XY ενώ σε άπειρη
απόσταση X...Y θα γράφεται $|\Phi_0^x\rangle |\Phi_0^y\rangle$.

Επίσης οι τελεστές $\hat{T} = \hat{T}^x + \hat{T}^y$, $\hat{C} = \hat{C}^x + \hat{C}^y$

Η συνάρτηση CC θα είναι:

$$|\Psi_{cc}\rangle = e^{\hat{T}^x + \hat{T}^y} |\Phi_0^x\rangle |\Phi_0^y\rangle = e^{\hat{T}^x} |\Phi_0^x\rangle e^{\hat{T}^y} |\Phi_0^y\rangle$$
$$= |\Psi_{cc}^x\rangle \cdot |\Psi_{cc}^y\rangle \text{ δηλ. γινόμενο δύο}$$

Ψ_{cc} συναρτήσεων. Συνεπώς η ενέργεια θα γράφε-
ται $E_{cc} = E_{cc}^x + E_{cc}^y$ που σημαίνει ότι είναι size-
extensive. Τώρα η συνάρτηση CI:

$$|\Psi_{ci}\rangle = (1 + \hat{C}^x + \hat{C}^y) |\Phi_0^x\rangle |\Phi_0^y\rangle$$

Δεν είναι δυνατόν να γραφεί ως $|\Psi_{ci}^x\rangle |\Psi_{ci}^y\rangle$

και συνεπώς $E_{ci} \neq E_{ci}^x + E_{ci}^y$.

Η λογική συνέχεια θα ήταν να πάρουμε την συνάρτηση $|\Psi_{cc}\rangle$ και να εφαρμόσουμε την ενέργεια

$$\frac{\langle \Psi_{cc} | \hat{H} | \Psi_{cc} \rangle}{\langle \Psi_{cc} | \Psi_{cc} \rangle}$$

ως προς τους συντελεστές (amplitudes) $t_{ij}^{ab\dots}$.

Όμως:

$$\frac{\langle \Psi_{cc} | \hat{H} | \Psi_{cc} \rangle}{\langle \Psi_{cc} | \Psi_{cc} \rangle} = \frac{\langle \Phi_0 | (e^{\hat{T}})^\dagger \hat{H} e^{\hat{T}} | \Phi_0 \rangle}{\langle \Phi_0 | (e^{\hat{T}})^\dagger e^{\hat{T}} | \Phi_0 \rangle}$$

Ο αριθμητής θα είναι:

$$\langle \Phi_0 | (1 + \hat{T} + \frac{\hat{T}^2}{2!} + \dots) \hat{H} (1 + \hat{T} + \frac{\hat{T}^2}{2!} + \dots) | \Phi_0 \rangle$$

Δυστυχώς αυτή η σειρά δεν τερματίζει παρά μόνο όταν τ'επιβάλλει ο αριθμός των ηλεκτρονίων. Ο \hat{T} δημιουργεί διεγέρσεις στην $|\Phi_0\rangle$ ενώ ο ερμιτιανός συζυγής \hat{T}^\dagger στην $\langle \Phi_0|$. Οι εξισώσεις που προκύπτουν είναι μη γραμμικές και ποτύπτες. Αυτό κάνει την μέθοδο των παραλληλών μη εφαρμόσιμη στην μεθοδολογία coupled cluster. Θα δούμε τι κάνουμε εν συνεχεία.

Οι εξισώσεις coupled-cluster

$$\hat{H} |\Psi_{cc}\rangle = E |\Psi_{cc}\rangle \Rightarrow \hat{H} e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = E e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle$$

$$\Rightarrow \langle \Phi_0 | \hat{H} e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = E \langle \Phi_0 | e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = E$$

όπου θεωρήσαμε $\langle \Phi_0 | \Psi_{cc}\rangle = \langle \Phi_0 | e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = 1$

Τώρα:

$$E = \langle \Phi_0 | \hat{H} (1 + \hat{T} + \frac{\hat{T}^2}{2!} + \frac{\hat{T}^3}{3!} + \dots) |\Phi_0\rangle \Rightarrow$$

$$\Rightarrow E = \langle \Phi_0 | \hat{H} |\Phi_0\rangle + \langle \Phi_0 | \hat{H} \hat{T} |\Phi_0\rangle + \langle \Phi_0 | \hat{H} \frac{\hat{T}^2}{2} |\Phi_0\rangle \quad (1)$$

Διότι η Χαμιλιτωειανή \hat{H} είναι διατεκτρονιακός τελεστής και διεγέρσεις πάνω από διατές μηδενίζουν το μηροστοιχείο σύμφωνα με τους κανόνες Slater-Condon.

Επίσης θα έχουμε:

$$\langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | \hat{H} e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = E \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle \quad (2)$$

$$\text{δηλ. } \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | \hat{H} |\Psi_{cc}\rangle = E \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | \Psi_{cc}\rangle = E t_{ij\dots}^{ab\dots}$$

και μπορούμε να έχουμε τότε τέτοιες εξισώσεις όσες και οι $\Phi_{ij\dots}^{ab\dots}$ με άγνωστους τα $t_{ij\dots}^{ab\dots}$.

Όπως βλέπουμε έχουμε την εξίσωση (1) για την ενέργεια και τις εξισώσεις (2) για τα amplitudes $t_{ij}^{ab\dots}$ που θεωρητικώς μας επιτρέπουν να λύσουμε το πρόβλημα. Πρακτικά όμως γίνεται πρόβλημα στην επίλυση τους ειδικά σε συστήματα με πολλά ηλεκτρόνια και η προσαρμογή τους σε υπολογιστή. Θα προχωρήσουμε λοιπόν σε μία περαιτέρω μετατροπή τους. Πολλαπλασιάζω από αριστερά με $e^{-\hat{T}}$ και έχω:

$$e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = e^{-\hat{T}} E e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle \Rightarrow$$

$$\Rightarrow e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} = E |\Phi_0\rangle \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \langle \Phi_0 | e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = E \langle \Phi_0 | \Phi_0\rangle = E$$

Επίσης:

$$\langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} |\Phi_0\rangle = E \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | \Phi_0\rangle = 0$$

Καταλήγουμε λοιπόν στις εξισώσεις:

$$\langle \Phi_0 | e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} | \Phi_0 \rangle = E \quad (3)$$

$$\langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} | \Phi_0 \rangle = 0 \quad (4)$$

που είναι ισοδύναμες με τις (1) και (2) άλλα με πλεονέκτημα ότι η (4) είναι αποσυνδεδεμένη από την ενέργεια. Επιπλέον χρησιμοποιώντας την σχέση

Cambel-Baker-Hausdorff:

$$e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} = \hat{H} + [\hat{H}, \hat{T}] + \frac{1}{2!} [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}] + \frac{1}{3!} [[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] + \frac{1}{4!} [[[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] + \dots$$

παρόλο ότι φαίνεται πομπώτικη το ανάπτυγμα της κόβεται μετά τον 5^ο όρο λόγω της φύσεως της Χαμιλτωνιανής η οποία όπως είδαμε γράφεται:

$$\hat{H} = \sum_p \sum_q h_{pq} a_p^\dagger a_q + \frac{1}{2} \sum_p \sum_q \sum_r \sum_s \langle pq || rs \rangle a_p^\dagger a_q^\dagger a_s a_r$$

όπου οι δείκτες p, q, r, s αναφέρονται σε όλα τα τροχιακά, κατειληπμένα και κενά. Οι τελεστές \hat{T}

μετατίθενται μεταξύ τους αλλιώς όχι με την Χαμιλτωνειανή. Π.χ: ως δοῦμε τὸν μεταθέτη

$$[a_a^+ a_i, a_b^+ a_j] = a_a^+ a_i a_b^+ a_j - a_b^+ a_j a_a^+ a_i$$

Ίσχυουν: $a_i a_b^+ + a_b^+ a_i = \delta_{ib} \Rightarrow a_i a_b^+ = \delta_{ib} - a_b^+ a_i$

$a_j a_a^+ + a_a^+ a_j = \delta_{ja} \Rightarrow a_j a_a^+ = \delta_{ja} - a_a^+ a_j$

$$\rightarrow [a_a^+ a_i, a_b^+ a_j] = a_a^+ (\delta_{ib} - a_b^+ a_i) a_j - a_b^+ (\delta_{ja} - a_a^+ a_j) a_i =$$

$$= a_a^+ \delta_{ib} a_j - a_a^+ a_b^+ a_i a_j - a_b^+ \delta_{ja} a_i + a_b^+ a_a^+ a_j a_i$$

$$= a_a^+ \delta_{ib} a_j - a_b^+ \delta_{ja} a_i = 0$$

(Σημ: $a_b^+ a_a^+ a_j a_i = -a_a^+ a_b^+ a_j a_i = -(-a_a^+ a_b^+ a_i a_j)$)

Τώρα επειδή οι δείκτες i, j αναφέρονται σε κατεψημένα τροχιακά ενώ οι a, b σε κενά θα είναι $\delta_{ib} = 0$ και $\delta_{ja} = 0$. Έτσι οι δείκτες αναφέροντο σε οποιαδήποτε τροχιακά όπως συμβαίνει στην Χαμιλτωνειανή θα είχαμε γενικώς $\delta_{ia} \neq 0$.

Τώρα η σχέση (3) για την ενέργεια γίνεται:

$$E = \underbrace{\langle \Phi_0 | \hat{H} | \Phi_0 \rangle}_{E_{HF}} + \langle \Phi_0 | [\hat{H}, \hat{T}] | \Phi_0 \rangle + \frac{1}{2!} \langle \Phi_0 | [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}] | \Phi_0 \rangle$$

$$+ \frac{1}{3!} \langle \Phi_0 | [[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] | \Phi_0 \rangle + \frac{1}{4!} \langle \Phi_0 | [[[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] | \Phi_0 \rangle$$

εφ' όσον αφοσιούται περαιτέρω δώθη:

α) $\langle \Phi_0 | \hat{T} = 0$

β) $\langle \Phi_0 | \hat{H} \hat{T}_i | \Phi_0 \rangle = 0$ για $i > 2$ (λογω Slater-Condon)

γ) $\langle \Phi_0 | \hat{H} \hat{T}_1 | \Phi_0 \rangle = 0$ (Θ. Brillouin)

Έτσι τέλειως:

$$E = E_{HF} + \langle \Phi_0 | [\hat{H}, \hat{T}_2] | \Phi_0 \rangle + \frac{1}{2} \langle \Phi_0 | [[\hat{H}, \hat{T}_1], \hat{T}_1] | \Phi_0 \rangle$$

Παρατηρούμε ότι στην ενέργεια συνεισφέρουν μόνο τα \hat{T}_1 και \hat{T}_2 και τα αντίστοιχα amplitudes t_i^a, t_{ij}^{ab}

όμως αυτοί τα τελευταία εξαρτώνται από

όσα τα άλλα πέραν των απλών και διπλών.

¹ Ενώ οι σχέσεις (4) για τα amplitudes $T_{ij\dots}^{ab\dots}$ είναι:

$$\langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | \hat{H} | \Phi_0 \rangle + \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | [\hat{H}, \hat{T}] | \Phi_0 \rangle + \frac{1}{2} \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}] | \Phi_0 \rangle +$$

$$+ \frac{1}{3!} \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | [[[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] | \Phi_0 \rangle + \langle \Phi_{ij\dots}^{ab\dots} | [[[[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] | \Phi_0 \rangle = 0$$

Οι εξισώσεις σχηματίζουν ένα εντεταγμένο σύστημα μη γραμμικών εξισώσεων. Λύνονται με επαναληπτικές αριθμητικές μεθόδους όπως η μέθοδος Newton (η απλούστερη) και άλλες. Η επίλυση των εξισώσεων όπως και ο υπολογισμός των μηροστοικειών που εμπλέκονται είναι μια αρκετά περίπλοκη διαδικασία με χρήση των θεωρημάτων Wick, αναλυτικές τεχνικές κτλ στα οποία δεν θα αναφερθούμε.

Κλείνοντας αυτή τη συνοπτική περιγραφή της μεθόδου C.C. αυτό που θα πρέπει να θυμάμαστε είναι ότι είναι size-extensive, ότι στις διαφορές επίπεδα "κοφίματος" (CCSD, CCSDT, κλπ) εξάγει μεγαλύτερη ενέργεια συσχέτισης από τα αντίστοιχα CI (CISD, CISDT, κλπ), όμως δεν είναι variational δηλ. οι εξισώσεις της δεν προκύπτουν από την θεωρία παραταγών. Είναι μια μέθοδος η οποία χρησιμοποιείται παρά ποτέ πλέον ειδικά για κλειστά ή high-spin συστήματα και δίνει ποτέ αξιόπιστα αποτελέσματα. Είναι σημαντικό ότι επειδή είναι size-extensive μπορώ να υπολογίσω ένα σύστημα και να τραβήξω τον ξεχωριστό όρο άπειρο και να πάρω αξιόπιστα ενέργειες συνδέσεως. Βέβαια είναι και αυτή μια μέθοδος αυτής αναφοράς (HF) και δεν μπορεί να περιγράψει σωστά την διαδικασία σχηματισμού ή διασπάσεως ενός δεσμού.

(Για όσους ενδιαφέρονται)

Cambell-Baker-Hausdorff (Απόδειξη)

Συμφοτίσω $\hat{H}^{\lambda T} = e^{-\lambda \hat{T}} \hat{H} e^{\lambda \hat{T}}$

Αναπτύσσω σε σειρά των $\hat{H}^{\lambda T}$

$$\hat{H}^{\lambda T} = \hat{H}^{\lambda T} \Big|_{\lambda=0} + \lambda \frac{d\hat{H}^{\lambda T}}{d\lambda} \Big|_{\lambda=0} + \frac{1}{2!} \lambda^2 \frac{d^2\hat{H}^{\lambda T}}{d\lambda^2} \Big|_{\lambda=0} + \dots$$

$$\frac{d\hat{H}^{\lambda T}}{d\lambda} = -\hat{T} e^{-\lambda \hat{T}} \hat{H} e^{\lambda \hat{T}} + e^{-\lambda \hat{T}} \hat{H} \hat{T} e^{\lambda \hat{T}} =$$

$$= -e^{-\lambda \hat{T}} \hat{T} \hat{H} e^{\lambda \hat{T}} + e^{-\lambda \hat{T}} \hat{H} \hat{T} e^{\lambda \hat{T}} = e^{-\lambda \hat{T}} [\hat{H}, \hat{T}] e^{\lambda \hat{T}}$$

Σημείωση: ισχύουν $[\hat{T}, e^{\pm \hat{T}}] = 0$, $[\hat{H}, \hat{T}] \neq 0$

$$\frac{d^2\hat{H}^{\lambda T}}{d\lambda^2} = e^{-\lambda \hat{T}} [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}] e^{\lambda \hat{T}} \quad \kappa\lambda\pi$$

έτσι: $\frac{d\hat{H}^{\lambda T}}{d\lambda} \Big|_{\lambda=0} = [\hat{H}, \hat{T}]$, $\frac{d^2\hat{H}^{\lambda T}}{d\lambda^2} \Big|_{\lambda=0} = [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}]$
 $\kappa\lambda\pi$

Τελικώς: $e^{-\lambda \hat{T}} \hat{H} e^{\lambda \hat{T}} = \hat{H} + \lambda [\hat{H}, \hat{T}] + \frac{\lambda^2}{2!} [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}] + \dots$

και θέτουμε $\lambda=1$ λαμβάνουμε:

$$e^{-\hat{T}} \hat{H} e^{\hat{T}} = \hat{H} + [\hat{H}, \hat{T}] + \frac{1}{2!} [[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}] + \frac{1}{3!} [[[\hat{H}, \hat{T}], \hat{T}], \hat{T}] + \dots$$